

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Антонова Алексея Васильевича  
на тему: «Философские проблемы теории стоимости»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора философских наук по специальности  
09.00.11 — «Социальная философия» (философские науки)**

Нескончаемые дискуссии по поводу социально-экономической природы современного общества лучшим образом доказывают актуальность темы, к которой обратился автор диссертационного исследования. Главной связующей мыслью всех постиндустриальных теоретиков стал отказ от стоимости как регулятора экономики и ее замена «информацией», «знанием», «творчеством» и тому подобными функционалами. В годы перестройки эти идеи впервые были озвучены в нашей стране в книге В.М. Вильчека «Прощание с Марксом». И вот, диссертант берется утверждать, что «прощание» с трудовой теорией стоимости было, как минимум, преждевременным.

С точки зрения диссертанта, стоимость никуда и не исчезала, - она всего лишь приняла непривычные для теоретиков, «превращенные» формы. Новизна диссертации А.В. Антонова состоит не в том, что она является путеводителем по редко освещаемым уголкам социально-философской или же экономической теории, а в том, что она пытается дать новый ответ на вопросы, которые давно уже стоят на повестке дня. Во всяком случае, в работе чувствуется живой пульс ищущей мысли, а не переформатирование давно известных и хрестоматийных истин.

Исследование основных проявлений стоимости в современном обществе, представленное в автореферате, обладает должной теоретической и методологической глубиной и расширяет наши представления в этой области. Автор хорошо ориентируется в проблемном поле, соответствующем теме, четко формулирует цели и задачи исследования. Важнейшие выводы работы обладают приемлемой научно-практической значимостью. Напрашивается вывод о высоком профессиональном уровне проделанной диссертантом работы.

Однако, наряду с этим, следует отметить и некоторые недостатки, присущие исследованию. На наш взгляд, требует очевидной конкретизации утверждение автора о том, что в области валютного обращения современное государство стало играть роль банка, торгующего своими долговыми обязательствами. Ведь при этом остается неясным, все ли государства, и в равной ли степени становятся такими «банками»?

Однако, это замечание не снижает общей положительной оценки проведенной диссертантом работы. Автореферат написан хорошим языком. Сведения, необходимые для анализа диссертации в нем представлены в

должном объеме и порядке.

Можно сказать, что проделанная автором работа представляет собой высокого уровня научное обобщение, достаточное для того, чтобы прийти к выводу: диссертация А.В. Антонова соответствует требованиям Положения ВАК о присуждении ученых степеней, а сам соискатель заслуживает присуждения ему степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия (философские науки).

Дергачева Елена Александровна,  
профессор РАН, доктор философских наук

(специальность 09.00.11 - социальная философия),  
профессор кафедры «Философия, история и социология»

ФГБОУ ВПО «Брянский государственный  
технический университет»

Почтовый адрес: 241035, г. Брянск, бульвар 50-  
летия Октября, д. 7. Телефон: 8(4832) 58-82-67; E-mail:  
eadergacheva2013@yandex.ru

